

《楊基振日記附書簡·詩文》 新書發表會紀實

王韶君撰寫，何鳳嬌修訂*

一、緣 起

《楊基振日記附書簡·詩文》（以下簡稱《楊基振日記》）新書發表會暨楊基振先生文物捐贈典禮於2008年3月12日下午假臺大校友會館4樓會議廳舉行，共有129位來賓參與盛會。發表會上首先播放楊基振先生生平及文物剪影，供與會者追思。接著，家屬楊張碧蓮女士代表捐贈楊基振先生的日記、筆記、書信、剪報及三千多張照片等珍貴史料文物予國史館。會中並邀請張良澤教授、許雪姬教授、薛化元教授、黃英哲教授及何義麟教授等專家學者蒞會座談。



●新書發表會場
(張世瑛 攝)

* 何鳳嬌現任國史館修纂處纂修，王韶君曾任國史館研究助理。

張炎憲館長在致詞時表示，楊基振先生生於1911年3月15日，1992年3月16日辭世，選擇3月12日舉行《楊基振日記》新書發表會，是因為這一天可說是他的98歲冥誕，而國史館選擇楊基振先生98歲冥誕這一天，透過舉行新書發表會的方式來紀念表彰他的一生，可謂深具意義。

張館長說明國史館出版《楊基振日記》主要有兩點原因，首先是因為去（2007）年國家臺灣文學館出版《吳新榮日記》。吳新榮先生出生於1907年，1967年去世，享年60歲。他從1933年開始寫日記，一直不間斷地寫到1967年去世為止。前後共34年。而楊基振先生寫日記的時間比吳新榮更長，從1944年開始，直到1990年過世前，前後共47年，勤寫日記不輟。國史館在國家臺灣文學館出版《吳新榮日記》後，接著出版《楊基振日記》，別具時代意義。

楊基振出生在1911年日本統治時代的臺灣，先是就讀於日本早稻田大學，後又曾至中國華北、滿鐵工作，1946年回到臺灣，後參與雷震的組黨活動，未果，於1978年遷居美國，直到1992年在美國過世。楊基振一生跨越兩個世代，走過的足跡遍及臺灣、日本、中



●張炎憲館長開幕致詞
(張世瑛 攝)



●楊基振先生文物捐贈儀式
(張世瑛 攝)

國、美國，他的一生亦代表著臺灣人一生的變化，我們可以透過他的經歷，告訴臺灣人到底應該如何在現在的時代裡自處，因此，這本書的出版相當具有歷史價值。

其次，楊基振所寫的日記屬於私人內容，其中也包含他和朋友之間的互動，透過這本日記，我們可以看見那個時代的臺灣人在中國華北、滿洲如何生活，以及楊基振回臺以後，如何與這些臺灣人交往。日記裡包含他的感情生活、朋友之間的關係、政治情勢等等內容，出版這本日記，亦可看出當時的時代背景，以及當時臺灣人從事的工作與活動。

因為這兩層重大的意義，國史館在2005年和黃英哲教授取得聯繫，表達出版的意願。雖然本次只出版了1944年至1950年間的日記，但楊夫人楊張碧蓮女士已將日記、書簡、筆記、手稿、照片、紀念冊等文物慨贈國史館整理典藏。因此，從1944年到1990年間的日記，本館都已開放閱覽，提供從事臺灣研究或對臺灣歷史及人物有興趣的人閱讀、研究。

二、來賓致詞

新書發表會當天，楊家多位家屬前來參加發表會，包括楊基振先生的夫人楊張碧蓮女士，長女楊瑪莉、次女楊璃莉和長子楊宗仁以及次子楊宗義。首先由楊基振先生的二公子楊宗義先生（排行第四）致詞，他提到在開始編纂這本書以前，他一直思考這本日記到底適不適合出版？直到受到很多人的鼓勵之後，才決定將日記出版。楊宗義先生也特別介紹其表姊吳燕美女士，她也是這本書的催生者。還有一位遠從日本來的貴賓門脇朝秀先生，已屆95歲高齡的他是楊基振先生的同事，為了這次的新書發表會專程從日本來到臺灣，同時邀請了6位朋友一起來臺灣參加二二八活動。

楊宗義先生接著訴說自己如果看到有人拿塑膠袋在路邊撿垃圾，

都會對這些人表示欽佩，同時也會想起自己的父親楊基振。因為這些人這麼做並非為了錢才撿垃圾，也不是為了要讓別人讚美，而是一種理念，認為：「只要我做，世界就會變得更完美。」楊先生認為理念非常重要，因為楊基振一生做事也是抱持著自己的理念，而他的理念就是他「要臺灣民主，臺灣要讓臺灣人來管」。

楊宗義表示父親這樣的理念很早就開始了，父親早期曾在師範學校就學，那時臺灣人和日本人一起讀書，但是，因為日本人常常欺負臺灣人，因此他和日本人不合，常常吵架，最後，他一氣之下辦了退學，自此也埋下他民族意識的種子。後來，父親決定至日本留學，但並不是因為他愛日本，而是他一心想著，若是要將日本人趕出臺灣，就要聯合國民黨或中國的力量才能達到，因此，他為了這樣的目的努力學習北京話，並且在早稻田大學就讀大一時，就把一套32冊的馬克思主義全部都讀完了，可見他是個對政治很熱衷的人，而且那時的他就已經想要推翻日本，讓臺灣有自己的民主政治。但是，當他聯合國民黨的力量之後，反而被國民黨害得更慘，在無計可施的情況之下，只好回到臺灣。回臺以後，楊基振認為既然拼不贏國民黨，就要成立反對黨來與之抗衡，因此計劃成立反對黨，沒想到成立反對黨這件事情也失敗了。1984年時，已經七十幾歲的他，後來又想要聯合中國的力量來推翻國民黨，好讓臺灣獨立。但是，中國的意思是，可以一起聯合對抗國民黨，但是，臺灣不可以獨立，他們堅持臺灣是中國的一部分，或是一國兩制的模式，中國的對臺政策，從那時候開始到現在都沒改變。

楊宗義指出，由此可見，他的父



●楊宗義先生致詞（張世瑛 攝）

親是個有理念的人，他一直為了這個理念在生活，這點很令人欽佩。

楊先生認為他的父親是個先知先覺，只是曲高和寡生前比較孤單。例如在1960年時，他的父親就曾向交通部建議，主張臺北市要蓋捷運，但是，那時候沒人聽得懂，也沒人採納他的意見，當然，加上他不是國民黨員，就更不用說了。除了對建設捷運的主張外，他也主張北門的鐵路局應該要蓋20層樓，其中10層樓提供給鐵路局使用，另外10層樓可以開放給建築商。楊宗義表示，他父親的觀念非常新穎，有很多好的建議和計畫，但是很可惜，這些都沒能實現，有一次還對著他們說：「啊！生不逢時啊！」

楊宗義回想父親堅持一生的主張，到今天為止，到底成效有多少？他一則以喜，一則以憂，喜的是陳水扁擔任總統這8年來，我們可以看到臺灣的文化整個提升了，臺灣在地的文化都復活了，這是以前國民黨時代所沒有的，這8年間，在這方面貢獻實在非常大。現在我們都可以知道三義、鶯歌出產什麼。而且，現在有很多很感性的臺灣音樂問世，這些在以前都是沒有的，以前有的只是流行歌曲而已。但是另一方面，他也憂心過去迫害父親的毒蛇猛獸—國民黨—好像只會變本加厲，過去的猛獸是在臺灣人面前使用極權，用媒體的極權來控制社會，但是，現在的媒體是用市場來控制，我們的媒體素質和以前相比，不但輸，而且輸得很慘。過去這猛獸是在你面前，但現在是躲在身後，用它的幽靈，透過它的媒體，去毒化每一個人的心靈，楊宗義認為在這一點上，還有待我們一同努力，不要讓這嬰兒期的臺灣民主就這樣消失掉。他同時也希望透過父親楊基振的理念來拋磚引玉，希望臺灣的民主能夠繼續下去，而且能夠生根、發芽，能夠從嬰兒期慢慢茁壯。

接著由楊基振的外甥女吳燕美女士發言，她首先表示很高興能參加《楊基振日記》新書發表會，胡家和楊家是很親近的，一直都有來往，舅舅楊基振先生移居到美國以後，住在西部，她也住在西部，所以見面的機會很多。過去常常聽舅舅說很多有關在日本、臺灣、中國

的生活和往事，楊基振曾向她表示，他很想找個人來寫傳記，而她本身也很希望幫舅舅完成這個心願，卻總是不太順利。直到有一天，她去京都出差時，碰到了黃英哲教授，當時黃教授是學生，為了撰寫有關臺灣人在中國經驗的文章，正在找相關方面的資料。她想：「機會到了！」於是她趕快想辦法回到臺灣和舅媽楊張碧蓮女士說這件事情，後來就介紹他們認識。

吳燕美女士認為舅舅楊基振先生的書籍與資料能夠送到國史館保存與研究，是非常有意義的事情。這樣一來，大家都可以看見這些珍貴的紀錄與史料，研究者也可以用他的資料做研究，而且，現在就更有機會用他的資料來寫他的傳記，來佐證當年臺灣人的活動。吳女士更表示，這本新書的目錄中標示日治時期的部分有540頁，以及其他許多資料，這些對研究者來說，是非常好且完整的資料，這次楊家把這些資料都捐

贈給國史館，國史館也能將這些資料做妥善的保存與出版，使楊家在保存上不會有遺失或是損傷的擔憂，因此她認為這是很好的決定。她同時也再一次謝謝張炎憲館長和黃英哲教授，謝謝大家的幫忙和共同參與。

楊基振先生的長子楊宗仁先生則表示，他一直非常希望能將父親豐富的一生和臺灣人分享，因為父親在過世以前對此念念不忘，所以，他一



●吳燕美女士致詞（張世瑛 攝）



●楊宗仁先生致詞（張世瑛 攝）

直對這件事情抱持著高度的關心。要出版一本書並不簡單，所以他特別感謝張館長、黃教授和國史館的同仁這二、三年來的幫忙。

三、《楊基振日記》編輯經過

首先由黃英哲教授說明《楊基振日記》的出版梗概。這本書是他到目前為止，第三次整理出版的日記。黃教授表示，《楊基振日記》能夠出版，有三位很重要的催生者，首先是國史館的張炎憲館長，如果沒有張館長的幫忙，這本日記不可能出版。其次是中央研究院臺灣史研究所所長許雪姬教授，經由她幫忙為《楊基振日記》做最後的整理和收尾，使這本日記更臻完善。第三位是吳燕美女士，如果沒有她的居中介紹，黃教授就不可能認識楊基振夫人楊張碧蓮女士及其家屬。黃英哲教授相信，不只是他自己，每一位研究者都很感謝楊家願意將這些資料捐獻出來，這對臺灣史研究來說，是很大的貢獻。

黃教授表示，《楊基振日記》出版前，整個出版團隊花了很多力氣去翻譯，其中包含京都大學國際文化研究科的博士候選人許時嘉，她是臺大日文系畢業的一個非常優秀的學者，不管日文或中文都是一流的，靠她的翻譯，這本日記才能順利的出版。有關於楊先生詩文的收集，則要特別感謝政治大學中文研究所博士班高嘉謙先生幫忙打字，另外還有政治大學中文研究所碩士，目前在美國聖路易華盛頓大學攻讀比較文學的呂淳鈺小姐，和政治大學中文研究所博士班李文卿小姐，如果沒有他們三位幫忙收集資料，詩文就沒有辦法收集得這



●黃英哲教授報告編輯經過
(張世瑛 攝)

麼齊全。黃教授說明自己在詩文的收集過程中，曾經漏掉一部分，多虧許雪姬教授的提供，才能讓詩文補齊。黃教授最後表示，整個編輯的過程、聯絡、校對，都是非常艱鉅的工作，要感謝國史館何鳳嬌小姐、陳美蓉小姐，和許多人的幫忙，這兩本日記和書簡才得以出版。

接著由許時嘉小姐發言。她首先感謝張炎憲館長和黃英哲教授，讓她有機會參與這本日記的編輯工作，特別是楊家提供了這麼珍貴的手稿，讓她能重新認識那一段歷史。她表示在閱讀這些日記的過程中，她發現了很多以往在教科書或是一般的歷史書籍中所學習不到的知識，特別是，張館長在致詞時說過，這本日記裡面出現很多殖民時期臺灣人在華北的生活圖像，當時許多臺灣人都在華北生活，他們在華北的交際過程、和人物之間的糾葛關係，都是她透過這本日記所重新學習到的，讓她受益良多。

許小姐表示在整理這些手稿時，發現楊基振先生在中國華北所交際的人物，有很多都是時代下的小人物，有些只知道人名而不知道他們的生長背景或教育狀況，這方面非常感謝許雪姬教授提供了龐大的資料庫，讓出版團隊可以有佐證及參考的資料，讓這本日記的研究價值提升不少，非常感謝許教授的慷慨幫助。

許小姐也說明在整理日記時，她發現了其珍貴性，不只是當時這些人物的相處狀況，更是楊基振先生在面對那樣動盪的大時代的同時，所體悟出來的一些心情故事，而這些心情故事常常被隱藏在歷史的語言之下而被忽略，例如戰敗之後他沒有馬上回到臺灣，日記裡記錄了在華北與共產黨的八路軍及日本軍，為了工廠的利益衝突而出現了隱形的角力關係，這讓她覺得十分值得



●許時嘉小姐報告編輯經過
(張世瑛 攝)

玩味。

或許因為楊基振先生出生於殖民地的緣故，日記裡面出現的日本形象，都有其正面與負面的評價，在面對八路軍時，他同樣也對其有正面和負面的評價，這不是可以簡單的用一刀兩斷法去劃分的，這種具有多層次、拼貼式的認知，讓她重新認識到，當時他們在面對大時代下的多元性思考，這也是那個時代裡，許多人所經歷過的故事。許時嘉小姐表示自己透過閱讀這本日記，了解到楊基振先生是個為民主自由奮鬥的人，例如日記裡提到戰後國民黨腐敗的情形，關於這部分的描述，楊基振先生寫得非常精準。他一直想為臺灣的自由民主奮鬥，「臺灣要為臺灣人所統治」這樣的心情，也在他的日記之中流露出來，讓讀者十分感動。

本書執行編輯何鳳嬌小姐為國史館修纂處纂修，她表示這次舉辦新書發表會是對本書和編譯者的肯定，她身為執行編輯，也感到與有榮焉。她感謝楊基振先生的家屬慷慨地提供日記，以及黃英哲教授和許時嘉小姐辛苦地編輯、翻譯日記內容，才有本書的出版。

何纂修表示，在接下這項工作之前，她只聽老師說過臺灣人留下日記的人有林獻堂、葉榮鐘、楊基振等，但並未深入了解。2006年8月，簡笙簧處長要她先評估楊基振日記能否出版，因為那麼厚的稿子要在同年趕著出版，是件非常艱鉅的工作，加上當時她對楊基振的生平可說是毫無概念，不過，當她翻閱日記後，發現臺灣人中竟然有那麼出色的人物。楊基振以第一名自早稻田大學畢業，通過考試進入滿鐵服務，在1940年任職華北交通局時，僅僅用二年的時間，就把



●何鳳嬌纂修報告出版經過
(張世瑛 攝)

華北八條鐵道的運費統一了，當時日本籍同事都認為這是不可能的事情，可是身為臺灣人的楊基振卻做到了，可見他在交通管理上的能力。這本日記中也寫到楊先生和華北地區臺灣同鄉的往來，還有戰後他被指為漢奸，歷經千辛萬苦才回到臺灣的一段歷史。何纂修提到自己曾經撰文探討戰後初期臺灣人如何回到臺灣的歷史議題，自己若能早幾年看到楊基振的日記，那篇文章應該可以寫得更好。

因此，基於這樣的考量，她認為這本日記十分值得出版，本書的內容誠如黃英哲教授在導讀中所提到的，呈現出戰時華北地區臺灣人交往的圖譜和生活圖像，還有戰後在中國的臺灣人有關財產處理的問題，以及戰後他們如何歸臺，亦包含二二八事件前後臺灣社會百態，尤其是，楊基振先生親自出面奔走營救無辜被捕的臺南律師張旭昇先生，也就是他後來的丈人。我們由這些日記所記載的資料可以知道，這是相當重要的史料，值得出版。

何鳳嬌纂修進一步提到第二個值得出版的原因是，除了基於保留臺灣人的史料之外，也是站在國史館的立場，這對國史館來說是個相當好的機會，因為國史館在這之前的出版品，有史料彙編、古文書、口述歷史、學位論文、研討會論文等，但尚未有關日記的出版，《楊基振日記》在國史館出版，開啟了臺灣人日記在國史館出版或捐贈典藏的先河，豐富了國史館史料的收藏。

何纂修說明，國史館和黃英哲教授在2006年8月簽約，黃教授交稿後，自2007年1月開始，她花了一、二個月的時間整編、定稿。這時，整理楊肇嘉資料的張啟明先生也剛好發現楊基振寫給楊肇嘉的40封書信，他很熱心地表示願意提供。這些資料收納進來後，就能讓這本日記更加完整，於是國史館便和黃教授連絡，拜託他翻譯這批資料，雖然這時候日本的大學已經開學了，但黃教授還是二話不說的答應，就這樣在繁忙的教學中，協助國史館將後半部書簡及自傳翻譯成中文，並在7月初完成交稿。另外，許雪姬教授也提供楊基振先生在《旁觀》雜誌發表的三篇文章，並增補了楊基振先生日記中的人物

資料和機關簡介，還幫忙校正，使本書資料更為完整。也因為這些增補的內容，讓原本一冊的內容增加為上、下兩冊，和黃英哲教授協調、溝通後，書名由《楊基振日記附詩文》更動為《楊基振日記附書簡·詩文》。

四、座談會

本館邀請張良澤教授、許雪姬教授、薛化元教授、黃英哲教授及何義麟教授蒞會座談。首先由張炎憲館長在座談會中補充表示，二二八事件發生時，楊夫人的父親在臺南被捕，在找不到人幫忙的情況下，有人提起楊基振先生能說中國話，朋友又多，可以拜託他幫忙。就在這樣的因緣下，楊先生與夫人才認識。一開始楊夫人很尊敬楊先生，之後才產生愛情。當時楊夫人才22歲，楊先生已經36歲



●張館長（中立者）主持座談會，與談人由左至右分別為何義麟教授、張良澤教授、黃英哲教授、許雪姬教授、薛化元教授。（張世瑛 攝）

了。楊夫人是臺南第二高女畢業，當時臺灣人讀的是第二高女，日本人讀第一高女，因此，在當時她可說是個非常進步的女性，而楊基振先生則是才華洋溢，能寫詩、散文和評論。楊夫人曾經寫過文章表示願意和楊先生世世都結為夫妻，今生不夠，來生再結夫妻緣，夫妻鶼鰈情深，可見一般。

楊先生非常疼愛楊夫人，而日記也已經成為楊先生生活的一部分，這不但是兩個人的愛情故事，他們和朋友的關係也都記載在裡面。這些日記不只是和楊基振先生有關，也和他的夫人有關。因此，今天的新書發表會，不只是紀念楊基振先生，對於楊夫人特別從美國遠道回來參加，國史館也非常感謝。讀這些日記，如見其人。楊先生的公子在美國從事電腦業，非常有成就，他也很有音樂素養，曾是臺灣商業北美洲商會的會長，過去這三十年，他都在為臺灣打拼。

薛化元教授表示，他因為黃英哲教授的關係而參加新書發表會。他聽到楊基振先生的日記要出版了，但事先他並不知道楊基振先生有留下日記，他個人只是在研究二二八時讀到楊基振先生的相關事蹟，今天看到《楊基振日記》的出版，他非常開心。可惜這次只出版到1950年，所幸其後的日記，在整理好之後都會一併開放，這對研究有很大的幫助。薛教授表示他對楊基振先生的了解，主要是因為楊先生曾參加臺灣反對黨組黨一事，胡適之把楊基振給他的反對黨起草文章交給雷震，這點對臺灣的反對運動來說，有其重要性，原來要組反對黨是臺灣地方菁英的主張，後來才有從中國來的自由主義者，像是雷震等人的共同參與。這些歷史在目前的研究中也已經做了修正，而雷



●薛化元教授(張世瑛 攝)

震他們的共同參與，在《雷震日記》中也敘明了這一點，非常重要。

薛教授強調，楊基振先生主張組黨，成為促成外省籍菁英非組反對黨不可的一個重要因素，因為他其實也擔心若是由臺灣人菁英來組黨，會不會造成什麼問題。從楊先生的傳記和日記來看，他更深刻了解身為臺灣人的悲哀，同樣是人，臺灣人的民主路卻走得這樣艱辛。這本日記的出版，對薛教授個人來說也有很大的意義，他表示自己長期從事戰後臺灣政治史研究，這本日記的出版和公開，必定可以補充許多不足之處，過去許多他曾聽過的傳聞，都在日記中得到印證，例如，過去史料中比較不容易看見臺灣人在組黨過程中扮演穿針引線的角色，但從這本日記中可以知道應該是有的。這對研究臺灣反對運動史的人來說，有很大的意義。對一般人來說，很高興史料得以保存和出版；對研究者來說，則能夠對歷史有更深一層的理解。薛教授以作為一個研究者的立場，對學界的前輩和楊家人表示深切的感謝。

張良澤教授首先恭喜楊夫人，因為藉由楊基振先生的日記、詩文和書簡在國史館出版、發行，楊基振先生已成為國家歷史的一部分，他認為這是一件值得驕傲的事。有別於其他教授對本書的讚揚，張良澤教授則針對缺點的部分提出建議，他認為編輯者很用心，每一頁都加上美編，讓這本書翻起來都有花樣，但張教授認為國史館出版品就是國家的文書，應該以樸素、大方為宜。另外，張教授在閱讀時看到日記上僅標註日期而不知年份，他建議編者最好能替讀者服務，在日期上一併標註年份，會方便閱讀很多。照片的說明也可在照片下直接說明即可，不需另外標註格線。

張良澤教授接著讚譽本書主編黃英哲教授為臺灣「民間的駐日文化大使」，臺灣人到日本擔任教職或參加國際會議，都會去找黃英哲教授幫忙，因為他的人面廣，包括6月國家臺灣文學館要到日本神奈川縣現代文學館去展覽，也是黃教授幫忙，臺灣的文化，實在是需要靠他才能向外發展。但張教授也表示，黃教授在編輯本書時，無可避免地有些經驗不足之處，例如，書前有簡單的體例說明因為個人因

素，編者將部分內容刪略，因此在讀這本日記時，關於楊先生私事之處便以「……」代替。但是，這樣會使讀者產生誤解，到底這是楊先生的原文？還是編者個人刪除之處？對於這一部分，張教授建議編者以「以下省略」來註明比較好。張教授主張編輯者應該說服楊家家屬不要將原文刪減，如果可以全文出版更好。如果這本日記還要繼續出版的話，黃英哲教授應說服楊基振先生的遺族和家屬，讓日記全部刊登出來，以顯全貌。

張教授亦對註解部分提出建議，他表示註解是這本書最辛苦的地方，他認為這本書的導讀寫得擲地有聲，且資料來源都標記註解，



●張良澤教授（張世瑛 攝）

非常詳細。但是日記的內容反而沒有註解，楊先生日記的內容非常複雜，人、地點、事件都無註解，反而難以閱讀。雖然下卷裡面有人物關係圖，但是日記裡有很多人都沒有出現在這圖表裡，還有待黃英哲教授的考證。另外，翻譯也是一個問題，精通日文的張教授指出，許多翻譯只有翻出字面上的意思，沒有翻出語句中背後真正的意義、情緒或背景，甚為可惜。

接著由中央研究院臺灣史研究所所長許雪姬教授發言，她表示在楊基振先生日記還未打字時便已看過，並曾和黃英哲教授討論日記的價值，她認為非常值得出版這本日記。首先，她說明這本日記雖然尚未全部出版，但是我們可以透過閱讀日記，來了解當時臺灣人在中國過著怎樣的生活，尤其是日本戰敗後，臺灣人如何回到臺灣，以及在中國有怎樣的遭遇。許教授曾研究臺灣人的海外活動，主要集中在滿洲國、北京、天津、上海、漢口等地，她認為海外臺灣人對於臺灣的政治、文化等等方面影響很大，但過去

《楊基振日記附書簡·詩文》新書發表會紀實

的研究都未曾談及這一部分，這是因為當時天津、華北等地都是在汪精衛政權的統治範圍之下，國民政府一概將之視為漢奸之故。也是因為如此，楊基振回臺後，必須透過其他人來證明自己不是漢奸，才能進入公家機關工作。在這同時，在北京也有很多臺灣人受到漢奸的審判，許雪姬教授提到她曾經前往北京訪問這些當事者。楊基振先生日記不僅是研究上很重要的資料，同時也替往後的學術研究提供很好的素材。

許教授接著說明臺灣還有一套很重要的日記尚未出版，那就是雕刻家楊英風先生的日記。楊英風先生自15歲在北京時，就開始寫日記，他的父親就是出現在楊基振先生日記裡的楊朝華，我們對照日記可以了解當時臺灣人在華北如何做生意，如何在社會中生存。許雪姬教授表示，她長期以來都想研究吳燕美女士的父親吳敦禮先生。吳先生當年在汪精衛政權下工作，曾任駐菲律賓領事，是傑出的外交人才。而這樣的人才，戰後回到臺灣卻只能做生意，無法再進入公家機關工作。許教授認為目前正是研究臺灣人在外活動的最好時機。許教授還提到日記中有一位許佑霖先生，許先生以外省人的角度寫了一篇他所理解的二二八的文章，收錄在那本二二八專輯最後。

許教授強調，楊基振先生花了畢生的精力在為臺灣做事，在《旁觀》雜誌中可見到他為文建議，力求提高行政效率。楊基振先生在滿洲國時看到的中華民國政府，和戰後他所看見的在臺灣的中華民國政府差很多，行政效率和行政人才的培養都不足。楊先生在當時能寫這樣的文章，且在雜誌上登出來，非常不容易。《旁觀》雜誌是為了臺



●許雪姬教授(張世瑛 攝)

灣人而出版的雜誌，楊基振先生刊登在雜誌上的新詩，在臺灣文學上也是重要的作品，當時臺灣人能用那樣好的漢文來寫新詩，並不容易。

楊基振先生同時也是進入滿鐵工作的第一位臺灣人。依據許丙的回憶錄所言，楊基振在考滿鐵時，已經通過筆試了，但他很擔心面試能否通過，於是問了許丙：「臺灣人考得過嗎？」因為當時有許多日本的機構不錄用臺灣人。許教授表示，她查了各種相關記載，楊先生可能是臺灣人進入滿鐵工作的第一人。過去一般認為滿鐵是侵略別人的機關，但是，從華北交通史來看，滿鐵是一個很大的公司，能夠進入滿鐵工作，證明楊先生確實是一個人才。許教授同時也就張良澤教授的建議做出回應，關於書中刪除的部分內容，是出於她的建議，她認為站在女性的立場，不適宜刊出較為私密的內容。

何義麟教授說明他來參加這場座談會，主要是要站在讀者拜讀前輩日記的立場，提供一些讀後感想給大家參考。他表示看完日記後非常

感動，因為裡面有很多地方講到楊基振先生的想法，這本日記的重要性與價值在於可以看出人格養成的過程，以及在歷史研究、文學方面的價值。何教授提到書裡有一句話讓他印象深刻：「私はもっと真面目にいきたいのです」，中文意思是說：「我要活得認真點」，這個精神在日記的許多地方都可以看到，楊基振先生對許多事情都很用心，對小事很注意，讀這本日記給予他很大的啟示。

何教授說明過去他曾參與許雪姬所長主持的林獻堂日記解讀工作，那是傳統文化人所寫的漢文日記，楊基振則是受日本教育。自言受國民



●何義麟教授(張世瑛 攝)

黨教育長大的何教授說，對前一代知識分子的想法和作法都不太能理解，讀了這本日記後發覺楊基振又和林獻堂的時代非常不同，在人格養成的過程中帶有現代性。

除此之外，何義麟教授提到另外一句讓他印象深刻的話是：「我非常痛恨漢民族的馬馬虎虎」，指的是戰後臺灣人對於國民黨胡作非為或馬馬虎虎的個性非常不滿。日記裡也有很多地方記錄楊基振先生的友情與愛情，何教授認為他寫得非常精采。反而關於二二八的部分，何教授推測楊基振先生可能已經刪掉，因為日記上跳過一大段。何教授表示這並非意味著這樣就沒有史料價值，這本日記的史料價值反而可以在很多地方看得出來，例如，臺灣知識分子從日本時代到戰後的變化上，楊基振先生具有代表性，他有用中文和日文寫作的能力，也能寫思想性的文章，且敢公開發表，進而參與實際行動，不管是中國民主黨組黨，還是到了美國以後繼續關心臺灣，關於他對臺灣民主發展的貢獻，都在這本日記中留下了很寶貴的資料。何教授統計楊基振在《自由中國》發表的文章，共有4篇，雖然在《自由中國》上發表最多文章的臺灣人是楊金虎（有7篇），但是，就文章內容的性質而言，楊基振先生關心的面向比楊金虎廣，看的問題更深，可見從這本日記可以看出來的東西，比其他人的更多。

何教授強調，他這麼說會讓人誤會楊基振先生只在《自由中國》發表文章，但正如同許雪姬所長提到楊基振先生在《旁觀》雜誌上發表的詩文，楊基振先生並非在《自由中國》創刊之後才開始發表文章，而是在更早的時候就已經開始關心這個社會、撰文發聲了。亦如同許雪姬所長所言，早在《自由中國》以前，本省人、外省人就已經開始合作發表一些政論，從這本日記裡可以很清楚地看到歷史的傳承。楊基振先生不只是讀政治而已，在文學方面，楊基振先生在1933年時也在《フォルモサ》雜誌裡發表詩文，對現在臺灣文學研究來說，《フォルモサ》的參與者都是後來在臺灣文學研究中很重要的角色。何教授最後說明，這些紀錄都是很寶貴的資料，有些研究者

會先把資料研究完了再將之公開，但許多關心臺灣的人反而會願意將資料拿出來供人一同研究，這種胸襟非常可貴。

對於先前張良澤教授對《楊基振日記》的指教，身為編輯的黃英哲教授首先表達感謝之意，同時幽默地說，人如果過了五十歲，就會有「兩憶」：一個是總是回想過去的往事，叫「回憶」；另一個則是經常忘記事情，叫「失憶」。所以他現在身價有「兩憶」。黃教授回憶起自己前半生中最快樂的兩段時

光，一段是1981年到1985年，他在中央研究院近代史研究所擔任助理時，因為那時有機會認識張炎憲館長、許雪姬所長，今日才有出版這本日記的機會。另一段則是1985年到1989年，他出國留學，在東京做教授的書僮時，在日本受到很多的薰陶和訓練。對於張良澤教授誇讚他為臺灣的「民間駐日文化大使」，他謙虛的表示自己沒有資格，反而

是張良澤教授對現今臺灣文學或文化研究在日本的展開貢獻很大。因為有張良澤教授的努力奉獻，才讓臺灣文學與臺灣文化，能夠在日本慢慢壯大起來。日本的臺灣史與臺灣文學研究，也是從七〇年代開始，經由張良澤教授在日本和塚本照和教授等人組成臺灣文學研究會的努力，才有今日臺灣文學在日本的開展，因此他特別感謝也特別推崇張良澤教授。

黃英哲教授就張良澤教授的建議做了幾點回應，黃教授說明張良澤教授所說的「擲地有聲的導讀」，有一半是許時嘉小姐所寫的，她對這本日記的付出很大。其次，關於翻譯有錯誤的部分，黃教授說這是他個人的責任，因為他負責校訂翻譯完成的內容，他謙虛地表示



●黃英哲教授回應與談人意見
(張世瑛 攝)

自己的日語不夠好，沒有發現這些問題。且日語的語感很難，要將它完整翻譯出來非常困難。在編輯體例上，黃教授說明由於當初時間緊迫，疏忽了一些小地方，加上本書收尾時適逢至中國出差三週，都是麻煩何鳳嬌小姐、許時嘉小姐和許雪姬所長善後，黃教授說明體例部分有錯誤，是他的責任。

五、來賓發言

座談會最後開放在場與會貴賓提出自己的意見和看法。首先由門脇朝秀先生發言，門脇先生高齡九十多歲了，此次為了新書發表會專程從日本遠道而來。他用日文幽默地表示，昨天他接到了楊基振先生從天國打來的電話，告訴他說：「你還要在那裡打混多久，快點來我的地方吧！」同時他也帶來了一張楊夫人在他88歲生日時送給他的、寫著「福如東海」的小卡片，他將一張大張的卡片放在家裡，小張的這張卡片他則每天放在口袋裡面，可見他對楊家情義之深重。卡片上面寫的是「福如東海風不老，壽比南山水長流」，他一直深刻地記得。

門脇先生提到自己與楊基振先生相識於1935年，新書發表會一

開始時播放了許多楊家收藏的老照片和資料，門脇先生說，雖然他也曾經在滿洲國工作，但是，他並沒有留下那時候的照片，今天看到那些照片，也讓他重溫那時候的美好時光。門脇先生表示，能夠託楊基振先生的福，和大家在國史館見面，他非常開心，也感



●門脇朝秀先生發言（張世瑛 攝）

性地表示這段緣分並不是只包括日本與臺灣，還包括太平洋另一邊的美國。他現在已經95歲了，或許哪一天就去找楊基振先生去了，不過他還是希望臺灣能加油。全程使用日語發言的門脇先生，最後用中文說出：「我愛臺灣！臺灣愛我！但是成為中國的一部分的臺灣我非常不喜歡。」博得大家滿堂的喝采。

張炎憲館長接著補充介紹門脇先生的生平，門脇先生的父母親在朝鮮工作時生下他，他後來返日就讀大阪外語大學，所以自大學時代就研究中文，後來他到滿鐵去工作，在1935年認識了早他兩年到滿鐵的楊基振先生，從此就非常佩服楊先生，認為楊先生能夠在日本人的社會中，跟日本人競爭，且在滿鐵工作，相當不容易，楊先生去世時，他還曾到美國去祭拜楊先生。門脇先生非常喜歡臺灣，經常到臺灣來，對臺灣原住民奉獻相當大，對於原住民社會、原住民權利和原住民生活非常關心，他甚至變賣自己的財產，讓原住民到日本去旅遊。

在場一位與會者表示自己是清水楊家子弟，從事教育四十幾年，在小學和高中服務。他發現《楊基振日記》上冊的第2頁和下冊第826頁，關於楊基振先生的生年記載有出入，年表標示為「1911年出生於臺中清水」，而陳芳明教授〈未完成的熱血奮鬥 楊基振遺志待接棒〉一文卻記載「楊基振先生，臺中清水人，生於1910年3月25日」。歷史講求人、事、時、地、物的正確性，對於這樣的錯誤，應盡量避免才好。

張炎憲館長針對這一部分說明時表示，因為後者是陳芳明教授



●楊金鐸先生發言(張世瑛 攝)

《楊基振日記附書簡·詩文》新書發表會紀實

的文章，無法更動。黃英哲教授也說明，他贊同歷史必須人、事、時、地、物正確的想法，然而該文是照陳教授所寫的內容打字，無法擅改，希望讀者能以編者編的年譜為準，亦即楊基振先生的生年應以1911年為正確。

六、結語

張炎憲館長表示，日記是個人生活的紀錄，楊家願意將楊基振先生的日記、手稿、文件、相片提供給國史館出版，是國史館很重要的文化資產。文化資產不該只是公文書而已，私人與民間的資料也很重要，國史館這幾年來致力於收集民間資料，這些資料經過國史館的整理、出版，供大家閱覽，家屬同樣可以到國史館來關心資料保存狀況，他認為國史館是保存文獻很好的地方。



●張炎憲館長閉幕致詞

(張世瑛 攝)

同時他也感謝黃英哲教授將這些資料交付國史館出版，以及許時嘉小姐在短期間內完成艱難的翻譯工作。也感謝許雪姬所長，能將人物、時代、事件的說明附在後面，更感謝大家的參與，希望藉由資料的整理與出版，讓臺灣人知道，臺灣的前輩走過日本統治時代、國民黨時代到現在自由民主的時代，他們的感情生活、時代背景的變化，都是歷史的一部分。希望有更多歷史紀錄可以給國史館研究，可以給更多人參考。最後，楊基振夫人楊張碧蓮女士亦再次表達由衷的感謝，會議圓滿落幕。



●楊張碧蓮女士向與會來賓致謝

(張世瑛 攝)